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INFORMACE / DIÁŘ

9. 12. 9.30 Ostrava (biskupství) Kurz mimořádných udělovatelů Eucharistie

10. 12. 10.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. na poděkování za 25 let kostela

10. 12. 16.00 Hlučín Rozžíhání druhé svíce na adventním věnci

17. 12. 14.00 Ostrava Rozdávání betlémského světla v historické tramvaji

19. 12. 14.00 Ostrava Adventní setkání s radou města

23. 12. Ostrava Žehnání štědrovečerních svící na Masarykově náměstí

25. 12. 0.00 Ostrava (katedrála) Půlnoční mše svatá za doprovodu České mše vánoční J. J. Ryby

25. 12. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Narození Páně

26. 12. 8.30 Opava (konkatedrála) Svátek sv. Štěpána

29. 12. 17.00 Stěbořice Živý betlém

31. 12. 15.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. na poděkování za uplynulý rok

1. 1. 9.30 Ostrava (katedrála) Slavnost Matky Boží, Panny Marie

3. 1. 9.30 Praha Stálá rada ČBK a Liturgická komise ČBK

6. 1. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Zjevení Páně

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Co chystáme na advent a Vánoce?
Ostrava – Centrální náměstí Moravské 
Ostravy zdobí od konce listopadu strom 
z Biskupských lesů. „Jsem rád, že může-
me k adventu na Masarykově náměstí 
přispět nejen krásným stromem, ale 
i střípky něčeho krásnějšího – duchov-
ním bohatstvím v adventních zamyšle-
ních,“ poznamenává biskup Martin.

Betlémské světlo a zamyšlení
Každou adventní sobotu okolo 16. hodi-
ny zazní z hlavního pódia duchovní za-
myšlení v podání někoho z kněží ostrav-
ského děkanátu. V sobotu 23. prosince 
pak budou skauti u hlavního pódia roz-
dávat betlémské světlo. „Na závěr kon-
certu Kateřiny Marie Tiché plánujeme 
také žehnání svíček ke štedrovečernímu 
stolu,“ nastiňuje aktivitu P. Daniel Vícha.

Naděje v historické tramvaji i na 
sociálních sítích
Plamínek z  Betléma bude hořet také 
v neděli 17. prosince odpoledne v his-
torické tramvaji Barborka. Ostravskými 
ulicemi ho bude rozvážet biskup Martin 
v doprovodu skautů.

Impulsy k dobré přípravě na Vánoce bu-
dou přibývat také na sociálních sítích. 

Letošní vánoční strom na ostravském Masarykově náměstí pochází z Biskupských lesů. Církev bude 
ale aktivně přítomna i v jeho stínu. Například při adventních zamyšleních. Foto: Lukáš Kaboň

„Od 1. neděle adventní budeme až do 
Štědrého dne každý večer od 20 hod. 
na Youtube vysílat živě modlitbu z kaple 
biskupství. V duchovním slově se bude-
me střídat s biskupem Martinem a ge-
nerálním vikářem Janem Czudkem,“ zve 
P. Vícha. S vysíláním budou spojené také 
výzvy na každý den, připravené spolu se 
slovenskou stránkou Saletini Rozkvet.

Betlém ve fakultní nemocnici
Další adventní aktivitu biskupství chystá 
ve spolupráci s Fakultní nemocnicí Ost-
rava. „V adventu tam vystavíme betlém 
v životní velikosti. Do jeslí tam mohou 
lidé vkládat svá přání a za ně bude před 
Vánoci sloužena mše svatá,“ upozorňuje 
biskupský vikář Vícha.� Ondřej Elbel
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Titulní strana obálky:
Biskupské ekocentrum HUBERT 
se v sobotu 4. listopadu zazele-
nalo díky květinovým dekora-
cím, které tam na workshopu 

kostelní výzdoby vyráběly ženy 
z různých částí diecéze. Pokra-
čování žádaného workshopu se 

chystá příští rok.
Foto: Michaela Gavláková / 

Člověk a Víra

OBSAH / ÚVODNÍK

Maria a Alžběta
Setkání a naslouchání
Bůh, stejně jako člověk, má neodolatelnou touhu dávat dary. Na roz-
díl od těch našich jsou ovšem dokonalé. Příkladem je Maria, která 
v pohodlí domu v Nazaretě zažila darujícího Boha. Ovocem onoho 
setkání bylo přijetí Božího života, se kterým od prvních okamžiků 
začala s úplnou svěřeností a důvěrou v srdci spolupracovat. A když ji 
Bůh pošle do světa, právě Alžběta se stává prvním svědkem naplnění 
Božích slibů. V jejím domě Maria přebývá tři měsíce, protože se tam 
cítí dobře. A  tak se spojení Matky a Syna rozšířilo na celé lidstvo. 
Alžbětin dům se stává místem pozvání ke vstupu do prostoru Božího 
života, místem darování Ježíše v dimenzi rozvíjející se komunity víry 
a společného setrvávání v blízkosti Boha.

Také náš domov by měl tvořit společenství poznání Boha. Prostor, ve 
kterém žijeme, by měl pomáhat v každodenním následování Krista. 
Tvořit společenství, které by zvalo k dennímu prožívání radosti, krásy 
a dobra. Bohužel, ne všichni ho tvoří a ne všude se to daří. Mnozí se 
vymlouvají a volí si virtuální svět. Můžeme parafrázovat Karla Marxe, 
že si vybírají „opium“ komercialismu ve smyslu sebevědomí, který 
má být klíčem k dosažení plného štěstí. Proto se na prahu adventu 
můžeme zeptat sebe samých, jaký je můj domov. Rozhodně nejde 
o čtvercové metry, o barvy stěn a druh podlah, ne o tvar obývacích 
pokojů, kuchyní, ložnic, garáží, ale pouze a jen o prostor pohostinnosti 
pro Boha a člověka. O místo společného trávení času, bezpečný azyl 
bytí spolu. O prostor plný harmonie, vnitřní čistoty, která umožňuje 
setrvání „s“ druhým a „vedle“ druhého, který pomáhá akceptovat to, 
KDO JSEM JÁ, a pomáhat v hledání, KDO JE BŮH. Opravdový domov je 
totiž místem setkání a naslouchání. Požehnaný advent!

P. Mariusz Roszewski
Duchovní správce farností Čeladná a Kunčice pod Ondřejníkem

Foto: Viktorie Šupolová / Člověk a Víra
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BISCUP jako tanec s Duchem Svatým
Fulnek – Na 350 mladých oslavilo o po-
sledním víkendu v  listopadu Světový 
den mládeže. Setkání mělo v podtitulu 
žít tady a teď s druhými lidmi a dopro-
vázet se v modlitbě. Podobně jako o tom 
vypovídá setkání Marie s Alžbětou.

Mladí se na víkend zabydleli na fulnecké 
základní škole J. A. Komenského. Z jídelny 
se stala čajovna setkání a největší promě-
nou prošla tělocvična, kde se odehrála 
většina společných programů. Účastníci 
se ale dostali také do býv. kapucínského 
kostela a na další místa v historickém 
centru, včetně chrámu Nejsvětější Troji-
ce, kde slavili obě mše svaté.

Páteční večer mluvil o  setkání s Bo-
hem, které uzdravuje. Zaznělo svědec-
tví o složité cestě z depresí a sebepo-
škozování. Každý se pak v  modlitbě 
chval mohl u pódia podepsat na zrca-
dlo jako symbol svěření vlastního ži-
vota do Božích rukou. Dlouhou frontu 
účastníků s fixem v ruce uzavřel bis-
kup Martin.

Marie a Alžběta ve StarDance
Ten zahájil promluvu při sobotní mši 
svaté odkazem na televizní soutěž  
StarDance. Jak totiž potvrdil les zvednu-
tých rukou, většina účastníků si letos 
aspoň kousek taneční soutěže pustila. 
Podtitul Když hvězdy tančí... podle bis-
kupa platí beze zbytku pro Marii a Alž-

Mladí z režijního týmu si připravili také taneční divadlo. Foto: Jakub David

Zvonička jako pietní místo
V Píšti o  letošních Dušičkách rozšířili 
hřbitov. Novou část požehnal farář P. Petr 
Černota. Součástí je také zvonička, u kte-
ré mohou pozůstalí vzpomenout na své 
příbuzné poblíž obecního hrobu. Zadá-
ní získat zvon se chopil diecézní kam-
panolog Tomáš Hejda. „Ocelový zvon 
byl původně zavěšen v kapli sv. Cyrila 
a Metoděje v Brně-Bohunicích po první 
světové válce. V roce 2002 kaple získala 
bronzovou náhradu z dílny Dytrycho-
vých z Brodku u Prostějova. Starý zvon 
byl poté vystaven na radnici. Starosta 
Bohunic nám tento zvon nabídnul, což 
jsem s radostí přijal. Původně měl být 
zvon zavěšen na jiné kapli, ale z důvo-
dů jeho velikosti a statického výpočtu 
byl nevyhovujícím. Tudíž zvon našel své 
nové místo v Píšti na hřbitově,“ popisuje 
Hejda. (one)� Foto: Petr Skiba

bětu, které se setkaly v pohybu. „Z na-
šeho pohledu jsou to hvězdy, protože 
září světlem víry. A toto jejich setkání je 
vlastně takovým radostným tancem.“ 
Profesionálním tanečníkem, který vede 
jejich kroky, je Duch Svatý, a to je příklad, 
který se má týkat i nás, vyzval biskup: 
„Tancujte a zpívejte v rytmu Ducha Sva-
tého. Snažme se být s Duchem Svatým 
v souladu, naslouchat mu a prosme, aby 
vedl i naše kroky. Potom i my můžeme 
být tančícími hvězdami, které nezáří 
díky reflektorům, ale díky radosti a na-
ději, kterou dává Duch Svatý.“

V  odpoledních přednáškách rezono-
vala témata jako oživení společenství, 
přímluvná modlitba nebo křesťanství 
a klima. Modlitební večer vedla skupina 
Gedeon z Valašských Klobouk.

Terezie z farnosti Český Těšín přijela na 
BISCUP úplně poprvé: „Nejvíc se mi lí-
bila adorace s chvalami. Byla to pro mě 
příležitost uvažovat nad svým životem 
a byl to asi nejsilnější zážitek.“ V neděli 
setkání uzavřela společná modlitba za 
město na fulneckém náměstí a mše svatá 
s P. Danielem Víchou. �

Ondřej Elbel
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Začněte nový rok dobrým skutkem
Ostrava – Nový automobil pro Hospic 
sv. Lukáše v Ostravě, elektrické poloho-
vací postele v Domově pokojného stáří 
sv. Františka v Bohumíně nebo rozjezd 
Denního stacionáře pro seniory v Pas-
kově Charity Frýdek-Místek. Tyto a další 
záměry oblastních Charit podpoří ledno-
vá Tříkrálová sbírka.

MiniFor má svou dívčí verzi

Tříkrálové koledníky potkáte v ulicích 
měst i vesnic od 1. do 14. ledna 2024. 
Podpořit projekty Charit lze do konce 
ledna také bezhotovostně: zasláním pří-
spěvku na sbírkový účet s variabilním 
symbolem konkrétní Charity, případně 
do konce dubna přes platební bránu na 
webu www.trikralovasbirka.cz.

Každý rok připravují vybrané Charity na-
víc doprovodný program. V Krnově se 
můžete připojit 6. ledna do Tříkrálového 
průvodu s velbloudem, stejný den vyrazí 
průvod též v Třinci. Na teplý Tříkrálový 
punč se můžete zastavit 4. ledna na Al-
šovo náměstí v Ostravě-Porubě nebo si 
přijít 9. ledna odpočinout na Tříkrálový 
koncert do kostela sv. Václava. Obě akce 
pořádá Charita Ostrava. Pro více infor-
mací sledujte weby jednotlivých Charit. 
Chtěli byste se také stát Tříkrálovým 
koledníkem? Ozvěte se nejbližší Charitě 
ve svém okolí. Každá koruna pomáhá!

Sylva Lejsková, 
Diecézní charita ostravsko-opavská

S přípravou kasiček Charity Ostrava pro Tříkrá-
lovou sbírku 2024 pomohly odsouzené ženy 
z Vazební věznice Ostrava. Staré pečeti a polepy 
očistily ze 420 pokladniček. Akce se uskutečnila 
v rámci vycházky v doprovodu vychovatelů va-
zební věznice přímo v prostorách Charity Ostra-
va. Foto: Charita Ostrava

Frýdek –10. až 12. listopadu se uskuteč-
nil úplně první MiniFor pro děvčata u ol-
táře. Samotný název pochází ze sousloví 
– Ministrantská Formace. Ministrantek 
v diecézi slouží na sedm desítek.

S ministrantkami jsme se sešly v pátek 
na faře ve Frýdku a tématem celého se-
tkání byl sv. František z Assisi. V sobotu 
jsme putovaly do Místku, kde byla naším 
cílem mše svatá v kostele sv. Jakuba ce-
lebrována P. Václavem Rylkem, při níž se 
nás všech patnáct ministrantek zapojilo 
do služby u oltáře.

Služba, která je pro nás důležitá
Odpoledne jsme oprášily znalosti spo-
jené s  ministrováním a  liturgií. Dále 
jsme vyráběly přáníčka a betlémy z pří-
rodních surovin, protože sám sv. Fran-
tišek z Assisi sestavil první betlém. Ví-
kendem se nesla pohodová atmosféra 
a  veselá nálada všech zúčastněných. 
Tento víkend byl příležitostí k získání 
nových přátelství, sdílení svých zkuše-
ností z ministrantské služby, ale hlavně 
k uvědomění, jak je pro každou z nás 
ministrantská služba důležitá. Každá 
ministrantská služba je totiž jedinečné 

setkání s Kristem, i když na tuto jedineč-
nost občas zapomínáme. Kromě zábavy 
a her nechyběla příležitost k modlitbě 
a také k čerpání sil k vytrvání a věrnosti 
v této službě.

Má osobní zkušenost z této akce byla 
mimo jiné taková, že jsem se během ví-

kendu v roli vedoucí v jedné chvíli vrá-
tila o třináct let zpět k mým vlastním 
začátkům v ministrantské službě a opět 
si uvědomila, jak je důležité nové minist-
ranty v jejich službě podporovat a jít jim 
příkladem.

Adéla Klementová
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Otevřené chrámy: čas k naslouchání

V příštím roce se do Otevřených chrámů zapojí také v Dolních Marklovicích na Karvinsku. Tamní 
dřevěný kostelík Nanebestoupení Páně má za sebou generální rekonstrukci, kvůli které byl 15 měsíců 
zavřený. Díky opravám získal kostel (na fotce vlevo) daleko světlejší barvu. V neděli 19. listopadu tam 
farář z Petrovic u Karviné P. Tomasz Stachniak sloužil první mši svatou po rekonstrukci. Farnost ale 
rovnou vstoupila do dalších oprav: restaurování čeká kostelní oltáře. Foto: Jaroslav Maslowski / ČaV

Karviná / Dolní Marklovice – Hlavní se-
zóna Otevřených chrámů se uzavřela. 
Nabídky vstoupit do kostela, na chví-
li posedět v tichu nebo si vyslechnout 
místní zajímavosti využilo na 243 tisíc 
lidí. To je o 5 % více než loni (tehdy prů-
vodci zaznamenali na 230 tisíc vstupů).

„Návštěvníky kostelů sice počítáme, ale 
nejde nám o rekordy. Snažíme se oteví-
rat kostely na zajímavých místech, ať už 
je počet příchozích v desítkách tisíc jako 
na Cvilíně a na Radhošti, nebo ve stov-
kách jako v Bohušově nebo ve Starém 
Městě u Bruntálu,“ podotýká koordiná-
torka projektu Adéla Pánek-Hudečková. 
Ví, že turisty letos potěšilo obzvlášť zpří-
stupnění kaple na Gruni v Beskydech. Ta 
se tak zařadila v Otevřených chrámech 
po bok horských dřevěných kaplí na 
Radhošti nebo na Prašivé.

Průvodce není jen hlídačem
243 tisíc příchozích – to je také 243 ti-
síc setkání a je na průvodcích, jak této 
šance vstoupit do dialogu využijí. Emílie 
Tolochová provází návštěvníky v Karvi-

né-Fryštátu a též nedalekém „Šikmém 
kostele“. „Mám zkušenost, že se lidé 
v kostele posadí a po chvíli za mnou při-
jdou a vyprávějí mi své životní příběhy 
i problémy,“ zmiňuje hluboké rozhovory. 
„Mně se lidé celý život svěřovali,“ usmí-
vá se žena, která svou profesní dráhu 
spojila jako sociální pracovnice s Odbo-
rem sociálně-právní ochrany dětí – tzv.  
OSPODem. „Tam mi ale nepoděkuje ni-

kdo, kdežto při prohlídkách kostele je 
to jiné,“ má radost. K průvodcovství se 
dostala zcela nečekaně. „Umíral mi man-
žel na rakovinu a dcerky už žily samy. 
Kolegyně mě tehdy namotivovala, ať 
nesedím doma a jdu mezi lidi,“ rozhod-
ně nelituje Emílie Tolochová rozhodnutí 
pomáhat s Otevřenými chrámy.� (one)

Více o rekonstrukci v Marklovicích si přečtěte na 
webu www.doo.cz.

Všichni svatí v Ostravě-Zábřehu

Na slavnost Všech svatých si děti v Ostravě-Zábřehu připravily převleky na motivy nejrůznějších světců. Foto: Michael Bujnovský / Člověk a Víra
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Svatý Martin zval do kostela
Šenov u N. J. – Svatomartinskou pouť 
v Šenově pojímají jako příležitost k evan-
gelizaci. Scénka ze života světce tam pře-
růstá do modlitby.

Postavu vojáka na koni v červeném hábi-
tu vyhlížejí kolem 11. listopadu v mnoha 
městech a obcích podobně jako první 
vločky sněhu. Na svatého Martina če-
kají kromě křesťanů i ti, kteří do kostela 
běžně nepřijdou. I když patron vinařů 
mnohé láká spíše vidinou pečené husy, 
mladého vína nebo rohlíčků, setkají se 
lidé na poutích a městských slavnostech 
také s jeho příběhem.

Scénka o setkání s bolestí
V Šenově u Nového Jičína přijíždí ke kos-
telu sv. Martin za tmy a i letos tam mohli 
poutníci sledovat scénku z jeho života. Na 
příjezd světce navázalo divadlo i uvnitř 
chrámu. Herci se pustili do vyprávění 
příběhů z historie farnosti i obce, která 
si letos připomněla 650 let od první pí-
semné zmínky a 30 let od osamostatnění. 
„Babička ve scénce vnučkám vyprávěla 
o historii obce a také o hraběnce, která 
farnost založila a v životě ji stíhala různá 
neštěstí – všechny děti jí zemřely a trápila 
se. Divadlo zachytilo obraz z jejího života, 
kdy se setkala se sirotky a svou bolest 

přetavila v lásku k nim. Herci tak ukázali, 
že Pán Bůh nemá radost z lidského ne-
štěstí. Může nás ale přivést k tomu, jak 
ho proměnit v něco dobrého,“ uvažoval 
P. Lukáš Dořičák, který se od září o šenov-
skou farnost stará. Ten posléze vystavil 
Nejsvětější svátost oltářní a farníci vedli 
adoraci s děkováním za všechno dobré 
ze života obce a prosbami za všechny 
tamní obyvatele.

„Každý příchozí měl zapálenou svíč-
ku  a  mohl ji přinést dopředu jako 

Zapálit svíčku a nechat ji u oltáře. Foto: Jakub David

symbol odevzdání se Ježíši,“ pokračuje 
P. Dořičák v popisu. Po požehnání přišlo 
pozvání do venkovního stanu na husu 
a další dobroty. Při pohoštění si mohli 
místní farníci povídat s poutníky z okol-
ních obcí, ale i ze sousedství. „Přišli také 
lidé, kteří s námi do kostela běžně ne-
chodí. I když se jim adorace mohla zdát 
dlouhá, tak oceňovali modlitbu za obec. 
Bylo vidět, že je to pro ně hodnotné,“ těší 
šenovského duchovního správce.	

(one)

Dolní Benešov – Biskup Martin poprvé 
v  životě žehnal svatomartinské víno. 
Příležitost dostal v sobotu 11. listopadu 
v 11.11 hodin hned po biřmování v Dol-
ním Benešově. Přetiskujeme svědectví 
ze slavnosti:

Když jsem viděla naše mladé biřmovan-
ce přijímat z rukou biskupa Martina tuto 
svátost, kromě pocitu dojetí a radosti mě 
jímal pocit vděčnosti a naděje.

Vděčnosti za to, že v naší farnosti našlo 
10 mladých lidí odvahu přihlásit se ke 
Kristu. Pocit vděčnosti i za to, že jim není 
lhostejné dění v diecézi, což jistě proká-
zali, když adoptovali jednu z mnoha píš-
ťal do obnovovaných varhan v ostravské 
katedrále Božského Spasitele.

Pocit naděje z toho, že tito mladí lidé, 
ačkoliv se nachází v různých životních 
situacích a mají za sebou různé životní 
zkoušky a těžkosti, ale i radosti a úspě-

chy, jsou schopni najít společnou řeč, 
trávit spolu chvíle na pátečních setká-
ních s panem děkanem, a i mimo ně.

Pocit naděje, že se maličké plamínky 
Ducha svatého rozhoří v  oheň, nebo 
alespoň v ohýnek nového života nejen 
v nich, ale i v  jejich rodinách, farnosti 
a  také ve městě a zemi, ve které žijí. 
Mladí lidé mnohdy jednají rychle, mají 
rádi radikálnější řešení, jsou citliví na 
neupřímnost a mnohdy poznají, když se 
zlo skrývá za dobrotu. Modleme se za ně, 
aby své schopnosti a dary využívali pro 
dobro a dovedli rozpoznat, co je správné.

Přeji našim biřmovancům, aby dary Du-
cha svatého, které dostali, byly příno-
sem nejen pro ně, ale aby byli oživením 
a opravdovým darem pro své okolí a své 
blízké, ať, jak říká papež František: „Jisto-
ta víry se stane motorem jejich života.“

Monika Hudeczková

Svatomartinské biřmování

„Ovocem života sv.  Martina je láska k  bližním 
a  vnímavost k  druhým,“ řekl biskup  v  Dolním 
Benešově. Foto: Jarmila Fussová / ČaV
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CHARITA

Stacionář Šimon se stěhuje do nového

Stacionář Šimon dává nový smysl budově bývalé školky. Foto: Jiří Štindl

K životu stacionáře patří přednášky, workshopy i soutěže. Zde se klienti Šimona vypravili na setkání 
se seniory. Foto: Charita Jeseník

Jeseník – Ze staré školky se díky Chari-
tě Jeseník stalo místo, kde mohou lidé 
s mentálním a kombinovaným postiže-
ním smysluplně trávit čas. Rok a půl tr-
vající přestavbu ve středu 29. listopadu 
završí slavnostní otevření, při kterém 
povede biskup Martin David modlitbu 
za Charitu Jeseník a její klienty.

Denní stacionář Šimon dostal novými 
prostory nejkrásnější dárek ke svým 
pětadvacátým narozeninám. Ano, je 
to již čtvrt století, co zařízení jako je-
diné v  okrese poskytuje ambulantní 
služby lidem s mentálním a kombino-
vaným postižením a lidem s poruchou 
autistického spektra ve věku od 16 do 
50 let. Stacionář umožňuje uživatelům 
smysluplně trávit čas, naučit se novým 
dovednostem při aktivizačních a pra-
covních terapiích a udržet si stávající.

Závod s časem
Nový stacionář vyrostl na místě bý-
valé školky ze 60. let minulého stole-
tí, kterou měla Charita Jeseník 21 let 
v pronájmu od města Jeseníku. Charitě 
Jeseník se na jaře minulého roku poda-
řilo dohodnout s vlastníkem na odkupu 
a po demolici se pustit do závodu o čas. 
Mezi hlavními podmínkami evropské 
dotace z  Integrovaného regionálního 
operačního programu byl totiž termín 
dokončení do konce letošního roku. 

Největší devízou nové stavby je bezbari-
érovost zajištěná evakuačním výtahem 
a kolejnicovým závěsným systémem, 
který usnadní přemisťování uživatelů 
s omezením pohybu. I pro ně bude po-
hodlnější přesun z postele nebo z vo-
zíčku do vany nebo na WC.

Jídelna, rehabilitace, cvičný byt
Celé druhé nadzemní podlaží je urče-
né výhradně pro uživatele, kteří zde 
mají k dispozici jídelnu, místnosti pro 
aktivizaci, skupinové terapie, rehabi-
litace i  hydromasážní vanu. Projekt 
rovněž pamatoval na uživatele s po-
ruchou autistického spektra, kteří se 
dočkali vlastní místnosti se sociálním 
zařízením, kde si mohou podle nálady 
zaběhat i zakřičet. Nebude zde chybět 
ani závěsná síť, bez které si pan Honza 
neumí relax představit. Ve třetím pod-
laží je senzomotorická místnost s vod-
ní postelí, vodním světelným válcem 

a optickými vlákny sloužící k uklidnění 
těla i mysli uživatelů. Rovněž se zde na-
chází cvičný byt pro nácvik dovedností 
pro domácnost.

Nová budova Denního stacioná-
ře Šimon je výsledkem velké snahy 
a práce mnoha lidí, kteří se na pro-
jektu za 73  milionů korun podíle-
li. V první řadě děkujeme za velkou 
podporu Biskupství ostravsko-opav-
skému a Diecézní charitě ostravsko-
-opavské. Za finanční pomoc děkujeme 
Olomouckému kraji, místním firmám 
i jednotlivcům. Významně náš projekt 

podpořili také lidé z Jesenicka ve dvou 
ročnících Tříkrálové sbírky, a to část-
kou 1 129 584 korun. Na koupi oken 
přispěli dárci do veřejné sbírky v rámci 
kampaně „Pomozte nám vybudovat 
nové výhledy,“ koupí stolních kalen-
dářů s recepty ze stacionáře zase pod-
pořili nákup kolejnicového systému. 
Stavbu financuje Charita Jeseník úvě-
rem ve výši 10 milionů korun. Nadále 
máme otevřenou veřejnou sbírku, kde 
mohou lidé na účet Charity přispívat 
na dofinancování výstavby.

Danuše Krčová, Charita Jeseník
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KATECHETICKÉ A PEDAGOGICKÉ CENTRUM / CHARITA

Jak spolu mluvit o těžkých tématech?

Seminář Ludmily Muchové (vpravo) vede ke kritickému myšlení. Foto: Viktorie Šupolová / ČaV

Ostrava – Jak vést diskuze na kontro-
verzní témata? Jak promýšlet křesťan-
ské učení a morálku v konfrontaci se 
životem v  současné společnosti? Jak 
řešit konflikty v dialogu s křesťanský-
mi hodnotami? To jsou otázky, které 
v příštím roce otevře dvoudílný Kurz 
vedení diskuze metodou Filosofie pro 
děti. Co to vlastně znamená, jsme se 
zeptali lektorky LUDMILY MUCHOVÉ.

V kurzu otevíráte téma, jak jako křes-
ťané můžeme v dnešním světě mluvit 
o víře. Jak tedy?

Současná společnost má pluralitní 
charakter. To znamená, že se tu setká-
vají lidé s mnoha rozličnými pohledy 
na svět. Křesťané jsou často jen malou 
hrstkou. V  roce 2020 vydal Vatikán 
tzv. Direktorium o katechezi, které na-
stavuje kurz, jakými cestami můžeme 
teď a tady hlásat víru. Autoři dokumen-
tu řeší otázku, jak vůbec vstoupit do 
rozhovoru o smyslu života, dobru a zlu 
nebo o kráse či lidské důstojnosti. A ří-
kají, že důležité je být s  lidmi tohoto 
světa v dialogu. Ten může vytvořit vzá-
jemnou důvěru a zájem. Pak je možné, 
aby křesťané hovořili o své víře.

Jak s tím souvisí filosofie?

„Učit se filosofovat“ znamená vydat 
se na cestu hledání životní moudrosti 
a přitom se učit vést dialog s druhými 
lidmi, kteří se také vydali podobnou 
cestou. Křesťané hledají nejhlubší 
hloubku své životní moudrosti v Ježíši 
Kristu. Tomu však nemusí dobře ro-
zumět příslušníci jiných náboženství 
a  ti, kteří se považují za nevěřící. My 
zase nemusíme dobře rozumět tomu, 
jakými hodnotami žijí lidé kolem nás. 
Dialog je jedinečný způsob, jak vyměnit 
vzájemnou lhostejnost, podceňování 
a předsudky za poctivou cestu hledání 
vzájemného porozumění. 

Proč v názvu kurzu figurují „děti“?

Děti a mladí lidé nežijí v jiném světě než 
dospělí křesťané. I malí a mladí křesťa-
né narážejí ve svém okolí velmi často na 
nepochopení, které pramení z nezna-
losti křesťanství a jeho hodnot. Jde tedy 
o zvláštní druh učení, ve kterém se sku-
pina dětí, mladých lidí, seniorů nebo 
všech dohromady učí vést dialog tím, že 
hovoří o všem, co je zajímá. V prostoru 

církve předpokládám, že budou účast-
níky zajímat témata týkající se života 
křesťanů uprostřed moderní pluralitní 
společnosti. A  sejdou-li se katecheté 
a  učitelé náboženství, pak to budou 
i otázky, jak přinášet do našeho světa 
víru. Že to je důležité, ukazuje i syno-
dální proces. Říjnová synoda o synoda-
litě se neodehrávala pouze ve formátu 
přednášející – posluchači. Velmi mnoho 
času bylo vyhrazeno „kulatým stolům“, 
kde spolu vedli dialog účastníci synody 
rozdělení do 12členných skupin.

Co když se někdo bude bát slova fi-
losofie? Není to jen pro učence, kteří 
přečetli Platóna a Aristotela?

Pro ty, kteří by se báli slova filosofie, 
mám dobrou zprávu. V kurzech filosofie 
pro děti nejde o biflování různých filo-
sofických teorií. Ty znají autoři celého 
programu. A občas jejich myšlenky ne-
nápadně vnesou do vzájemných dialo-
gů. V kurzu samotném se vedou dialogy. 
Jednak se díky nim setkají účastníci se 
zajímavými problémy, pro které se bu-
dou snažit hledat řešení spolu s ostat-
ními a za použití vlastní hlavy, jednak 
budou pod vedením lektora analyzo-
vat, jaké myšlenkové nástroje přitom 
použili a do jaké míry je použili dobře 
apod. Moje zkušenost jak účastnice ta-
kových kurzů, tak lektorky je, že se při-
tom všem zažije nečekaně mnoho velmi 
zajímavých situací, že se setkáte s velmi 
zajímavými a obohacujícími myšlenka-
mi, že se zkrátka opravdu posunete na 
cestě ke své vlastní životní moudrosti 
(byť někdy jen o kousíček), ale součas-

ně že se naučíte hodně o tom, co dělá 
z obyčejné diskuze dialog a k čemu je 
to dobré.

Kdy se vám konkrétně umění vést filo-
sofické dialogy osvědčilo?

Určitě se mi osvědčilo v hodinách nábo-
ženství. Poznala jsem děti jako vášnivé 
filosofy! A zažila jsem s nimi mnoho 
velmi tvůrčích a objevných myšlenek 
týkajících se křesťanské víry. Tutéž zku-
šenost jsem udělala s dospělými lidmi. 
Když se vám podaří v nějaké situaci 
dobře filosoficky zapátrat a vtáhnout 
do toho pátrání i druhého člověka, je 
to velmi osvěžující. A je celkem jedno, 
jestli je to v hodinách náboženství s do-
spívajícími dětmi, když položí otázku, 
zda zpráva o stvoření v Bibli neukazu-
je na nadřazenost mužů nad ženami, 
nebo o situaci ve vlaku, kdy vaše spolu-
cestující vyjádří velmi negativní postoj 
vůči muslimům. Filosofický dialog se 
osvědčuje všude tam, kde se nám po-
daří nekonfrontačním způsobem, bez 
hádek a násilí přivést sebe nebo druhé 
lidi k přesnějšímu uvažování a nakonec 
třeba i k  „sebekorekci“ – „aha, on je 
ten problém složitější, než jak se mi na 
začátku jevil…“

Jak kurz vypadá?

Kurz se skládá ze dvou prodloužených 
víkendů na Velehradě v Poutním domě 
Stojanov. První část se uskuteční od 
středy 31. ledna do neděle 4. února, 
druhý díl pak od středy 3. dubna do 
neděle 7. dubna. Vše podstatné najdete 
na webu kpc.doo.cz.� Ondřej Elbel
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PASTORAČNÍ CENTRA

DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Pouť do Taizé

Na začátku roku 2024 opět zveme mladé na pouť do fran-
couzské vesničky Taizé, kde se spolu s ekumenickou komu-
nitou bratří budeme denně scházet ke společné modlitbě 
i dalším aktivitám – katechezi, sdílení v mezinárodních sku-
pinkách, společné práci i odpočinku. Součástí bude také 
prostor pro ztišení. Pouť je určena mladým ve věku 17–30 let, 
proběhne v termínu 28. 1. – 5. 2. 2024. Cena je 4 500 Kč, 
přihlašování je otevřeno do 20. prosince. 

Silvestr na středisku

Zveme všechny mladé k ukončení kalendářního roku se 
skvělou partou lidí na Diecézním středisku pro mládež ve 
Staré Vsi nad Ondřejnicí od 29. prosince 2023 do 1. ledna 
2024. Přihlašování na dcm.doo.cz/akce. 

Střediskový ples

V  sobotu 6. ledna 2024 opět roztančíme prostory školy 
ve Staré Vsi nad Ondřejnicí. Zváni jsou všichni příznivci 
Diecézního střediska mládeže.

Modlitební setkání Celým srdcem přitáhlo ve čtvrtek 9. listopadu několik 
desítek mladých do sálu Biskupství ostravsko-opavského. Tématem večera 
bylo, proč je důležité mít společenství. Foto: Jakub David

Pro seniory připravujeme: 

Akademie pro třetí věk
téma: Vánoce nejen doma (přednáší: Martina Žalčíková)

kdy: 14. 12. 2023 od 9.00 do 11.30 hodin

kde: Ostrava, biskupství

Adventní duchovní obnova s P. Lumírem Tkáčem
téma: Kráčet v Boží přítomnosti

na programu: přednáška, příležitost svátosti smíření, mož-
nost pobýt v tichu, mše svatá

kdy: 5. 12. 2023 od 9 hodin | kde: Ostrava, biskupství

Poselství života apoštolů + Adventní duchovní 
obnova s P. Markem Kozákem
na programu: mše svatá, výklad Poselství, možnost svátosti 
smíření před mší svatou

kdy: 6. 12. 2023 od 9 hodin | kde: Frýdlant nad Ostravicí

Poselství života apoštolů
kdy: 12. 12. 2023 od 9 hodin | kde: Frýdek, stará fara

Informace pro seniory: seniori@doo.cz nebo 734 876 497

Začátkem roku bychom se měli pustit do stavby
Rekonstrukce nového zázemí našeho Centra se konečně 
zdá být dostupnější. Získali jsme pravomocné rozhodnutí 
o stavebním povolení a také jsme vybrali a uzavřeli smlouvu 
s firmou MV STAVBY VJAČKA, s. r. o., která bude zhotovitelem 
stavby. Věříme, že na začátku roku 2024 se začne s pracemi. 
„Obrovským povzbuzením byla pro Centrum účast v Advent-
ním koncertu České televize. Doufám, že ti, kteří jej sledovali, 
načerpali naději, kterou naši zaměstnanci vnášejí do života 
rodin. Prostřednictvím finanční podpory Adventních koncer-
tů se pro nás rekonstrukce domu stává dosažitelnější,” uvádí 
Jan Dvořák, vedoucí oddělení fundraisingu a PR.

Radka Moricová
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XII. celostátní katechetický kongres
Od 10. do 12. listopadu 2023 se v Kroměříži uskutečnil pod 
záštitou ČBK XII. celostátní katechetický kongres. Kromě 
přednášek se mohli účastníci zúčastnit také praktických 
seminářů. Dva z workshopů připravilo i naše centrum – 
témata Srozumitelný jazyk víry a Supervize pro katechety 
vedená P. Markem Jargusem. Oba oslovily zhruba 70 zájem-
ců z řad katechetů, vyučujících a kněží z celkového počtu asi 
200 přítomných. S účastníky z naší diecéze jsme se také se-
tkali a sdíleli společné chvíle při jednom z večerních setkání. 
Naše diecéze podpořila jejich účast i finančně. Foto archiv KPC

Tipy ke slavení adventu:	

Adventní lapbook
Děti si samy vytvářejí nápaditou a interaktivní knihu, složku 
a pomocí různorodých činností se seznamují se základními 
informacemi i příběhy vztahujícími se k adventu a Váno-
cům. Materiál nabízí celkem 15 různorodých aktivit – k bib-
lickým příběhům a postavám jsou připraveny např. obrázky 
leporela, skládačky nebo rozstříhaný biblický text. Materiál 
vznikl do výuky náboženství zvláště pro spojené skupiny dětí 
z 1.–5. ročníků ZŠ, ale je vhodný také pro rodinnou přípravu 
během adventu. Více zde: http://lapbook.metodickeinspirace.cz/.

Adventní projekty
Projekty Živý adventní kalendář a Betlém může být všude 
jsou primárně určeny školám, ale s drobnými úpravami je 
lze využít také ve farnosti či v rodině. Betlém je nejen město 
nebo obraz vztahující se k narození Ježíše, ale v symbolic-
kém smyslu také místo, které spojuje různé lidi a kde se 
projevuje radost z narození nového lidského života. Děti se 
mohou seznámit s betlémy, které vytvořili lidé v různých 
částech a regionech světa, také s historií stavění betlémů 
či mohou samy „živý“ betlém nacvičit.
Projekty najdete ke stažení na našich stránkách v sekci Služba školám – 
Školní projekty – Adventní projekty.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Adventní věnce ze ZŠ sv. Ludmily opět pomáhají

V dlouholeté tradici, která se osvědčila, by se mělo pokra-
čovat. Proto se opět po roce bude linout vůně jehličí po celé 
Církevní základní škole svaté Ludmily, a to v úterý 28. listo-
padu v Hradci nad Moravicí a ve čtvrtek 30. listopadu na 
pobočce v Opavě. Vyrábět totiž budeme adventní věnce. 
Dopoledne namotají děti spolu s učitelkami jehličí na kor-
pusy a nazdobí je. Odpoledne přijdou do školy i maminky, 
aby si s dětmi vyrobily a nazdobily věnce podle své (nebo 
spíše dětské) fantazie. Tento čas mohou všichni využít nejen 
výrobě adventního věnce na stůl, popřípadě na dveře. Bonu-
sem jsou i chvíle určené především k relaxaci a společnému 
povídání. Díky výrobě a prodeji adventních věnců můžeme 
pomáhat našim dvěma „adoptovaným“ kamarádům Elina-
sanovi Bridget skrz projekt Adopce na dálku.

Letošní rok chceme vyrobit okolo 100 věnců, které budeme 
prodávat na první adventní neděli v kostelích v Hradci nad 
Moravicí, v Opavě-Kateřinkách a v Jaktaři. Děkujeme, že nám 
pomáháte pomáhat. Velký dík patří i paní floristce Barbaře 
Štenclové, která každoročně zajišťuje všechen materiál a roz-
ličné ozdoby.� Jana Larischová

Foto: z archivu školy
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Maminka říkala: „Pomáhej z lásky a zdarma“
Opava – Už 38 let žije v opavském Mari-
anu sestra Marta Filoména Truhlíková 
z Kongregace Dcer Božské Lásky. Ro-
dačka ze slovenského města Stará Turá 
objevila své životní poslání v opavské 
ženské věznici, kam 28 let docházela 
s nabídkou vězeňské duchovní péče. 
V červenci získala na Velehradě Pamět-
ní medaili ČBK. Právě dopisuje svou po-
slední knihu, ve které píše i o prožitku 
klinické smrti.

Jste Dcera Božské Lásky. Kde jste se 
s Boží láskou setkala?

V prvé řadě u mých rodičů. Chodívali 
k nám různí žebráci. Maminka před 
ně vždy prostřela bílý ubrus. Odůvod-
nila to slovy: „Host do domu, Bůh do 
domu.“ Dříve než se posadili ke stolu, 
měli možnost se umýt. Tatínek půjčil 
břitvu, aby se oholili. Občas u nás do-
stali i nějaké starší oblečení a návštěvu 
u nás většinou probrečeli, tak jsme jim 
jídlo balili do ešusu na cestu. Od nás 
nikdo neodešel s prázdnou. Maminka 
říkávala: „Když něco uděláš, tak to udě-
lej z lásky a zdarma.“

Rodiče museli mít pověst dobrých lidí 
v širokém okolí…

Ano. Na Vánoce moje maminka plnila 
krabičky různými dobrotami. Bylo to 
velmi skromné, protože jsme nebyli vů-
bec bohatí. Já jsem krabičky roznášela 
po kopanicích na odlehlé samoty. Měla 
jsem sněhu po pás a roznášela dárky 
babičkám a dědečkům, kteří tam žili 
a nikoho neměli. To byl zážitek! Mamin-
ka mi kladla na srdce, aby mě nikdo 
neviděl. „Dej to tam tak, aby to nemoh-
la vzít kočka nebo pes. Ale běž rychle 
pryč,“ prosila mě. Ale já se vždycky tře-
ba schovala za strom a čekala. Vyšla 
babička a zvolala: „Pane Bože, ty jsi mi 
sem poslal andělíčka, děkuji ti!“ Viděla 
totiž malé šlépěje ve sněhu. To bylo tak 
hezké, že jsem už ani nic nemusela do-
stat pod stromeček.

A kde jste setkala s řeholnicemi?

Maminka měla sestru řeholnici v Opa-
vě. Já ji vždycky prosila, aby mě vzala 
s  sebou, ale ona si to s  mými rodiči 
nechtěla rozházet. Byla jsem zapsaná 
do Červeného kříže a věděla jsem, že 
bude zájezd do Opavy. Bylo to hluboko 
za totality. Se zájezdem jsem přijela do 
Opavy a podívala se sem do Mariana. 

Tehdy tu ještě byly mentálně postižené 
děti a jeden chlapec mi řekl: „Ty se mi 
líbíš, ty budeš moje maminka!“ A už to 
bylo, věděla jsem, že půjdu do Opavy.

Jaká to byla změna, když jste se ocitla 
v Opavě?

Já jsem sem do noviciátu vstoupila 
tajně. Sestry se bály cokoliv podnikat. 
Za totality jsem vůbec nesměla opus-
tit Marianum, ani v zahradě nás ne-
směl nikdo vidět. Jednou se ale stalo, 
že jedna sestra odcházela do jiného 
kláštera. Matka představená ji posla-
la do cukrárny, aby nakoupila nějaké 
zákusky a víno na rozloučenou. Tehdy 
jsem mohla jít s ní a vymínila jsem si, 
že půjdeme v řeholním oblečení. Vyšly 
jsme a před cukrárnou nás zastavil je-
den pán a prosil, ať počkáme. Bály jsme 
se, že to je estébák. Za chvíli se vrátil 
a dal nám každé čokoládu se slovy: „To 
máte za statečnost.“ Dobře věděl, že se 
to nesmělo. Ale tehdy nás bylo v kláš-
teře 33, tak na mě zbyl jen jeden malý 
čtvereček.

Kdy jste objevila v sobě charisma jít 
sloužit do věznice?

Ještě před založením ostravsko-opavské 
diecéze do jednoho společenství mlá-
deže přijel biskup Josef Hrdlička. Po 
mši svaté následovala beseda a mladí 
mě tam pozvali. Lekla jsem se, že mám 

mluvit na pódiu spolu s biskupem, tak 
jsem se chtěla vytratit, ale zastavili mě. 
Biskup Hrdlička tehdy mimo jiné řekl, 
že by bylo dobré, kdyby někdo začal 
docházet do ženské věznice. Řekla 
jsem, že to zkusím. Zašla jsem tedy za 
tehdejším děkanem Josefem Veselým 
pro potvrzení. On se o mě nejdřív bál, 
ale já jsem ho ujistila, že to zvládnu. 
Zatelefonovala jsem panu řediteli věz-
nice, že bych ráda duchovně sloužila 
mezi vězeňkyněmi. Začátky byly těžké. 
Vedení věznice nevědělo, co to bude 
obnášet. To byl rok 1992. Změnilo se 
to až poté, co v roce 1999 zřídili Spe- 
cializované oddělení pro výkon ochran-
né léčby ve věznici a Ústav pro výkon 
zabezpečovací detence pro závislé na 
drogách a alkoholu. Dostala jsem na-
bídku navštěvovat oddělení. Vězeňkyně 
velmi rychle zjistí, jestli to s nimi myslí-
te vážně. Všimla jsem si, že mají na od-
dělení sešit s citáty světových velikánů, 
a neměli tam nic duchovního. Tak jsem 
vypíchla to nejdůležitější z katechismu, 
který dala dohromady ČBK pro mládež, 
a přidala základní modlitby. Dala jsem 
to biskupu Lobkowiczovi, aby mi dal im-
primatur. On povídal: „Sestro Filoméno, 
já z vás umřu! My jsme se s tím natrápili 
a vy jste vypíchla nejdůležitější, máte to 
na 128 stránkách a člověk to chápe!“ 
Tak z toho se odsouzené pak učily a při-
pravovaly na křty i biřmování.

Sestra Filoména převzala letos v červenci na Velehradě pamětní medaili z rukou apoštolského nuncia 
Judeho T. Okola. Foto: Josef Polehňa / Člověk a Víra
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Jak to setkání vypadalo?

Vždy jsem chtěla, abychom si sedly do 
kruhu, protože v kruhu je plnost. Mlu-
vily jsme o víře, rozebíraly Desatero, 
vykládala jsem o  podobenstvích. Po 
ukončení rozhovoru se postavily do 
řady a chtěly křížek na čelo. 

Na které momenty vzpomínáte ob-
zvlášť ráda?

Chodila jsem do věznice i na Štědrý den 
odpoledne. Vzala jsem si pohlednice, 
dopisní papír, známky a kalendář na 
další rok. Začala jsem bohoslužbou 
slova. V koutě místnosti stál rozsvíce-
ný krásný ozdobený stromeček. Jedna 
paní uměla na klavír a zahrála nějakou 
koledu. Ženy odešly na chvíli z místnos-
ti, abych mohla nachystat dárky. Když 
přicházely dovnitř, zpívaly koledu Tiché 
noci. Na stole už na ně čekaly mé ubohé 
dárky a omlouvala jsem se jim, že více 
donést nemohu. Ženy mě ujišťovaly, že 
o dárky vůbec nejde a že jsou šťastné, 
že jsem s nimi v den, kdy je v klášteře 
mnoho práce. Kdybych neměla bolavé 
nohy, tak tam jdu zítra zase. To byl můj 
životní úkol. Opravdu. Zhruba dvacet 
žen z věznice za ty roky přijalo křest 
a biřmování.

Jaké to je měnit neustále prostředí a vy-
cházet do světa mříží a na svobodu?

Víte, ve věznici se opravdu potká-
te s mnoha zlými věcmi, které ti lidé 
prožili. Zvlášť v prvních letech jsem se 
vracívala do kláštera naprosto vyčerpa-
ná, jako by ze mě ženy vysály veškerou 
energii. Ale dostala jsem jasné znamení. 

Když jsem šla poprvé do věznice, náho-
dou jsem otevřela Písmo svaté a stálo 
tam: „Byl jsem ve vězení a navštívili jste 
mě.“ Tak jsem si řekla, že mohu směle 
vykročit, protože Pán Ježíš tam je. On 
je v každém srdci, jen je potřebné Ho 
objevit. Příležitostí bylo mnoho.

Zůstala jste v kontaktu s některými 
ženami po uplynutí jejich trestu?

Občas mi píšou na Vánoce nebo Veli-
konoce. Když jsem dostala v červenci 
vyznamenání, za pár dní mi napsala 
jedna z propuštěných vězeňkyň podě-
kování, že jsem jí pomohla objevit Boha, 
a gratulovala k vyznamenání. Kdybych 
bývala měla hodně peněz, postavila 
bych dům, kde by mohly bydlet ženy 
po propuštění z věznice. Často nemají 
kde být. U mě by měly dveře otevřené, 
jako žebráci u mé maminky.

Ve vězení jste mluvila o  Pánu Bohu 
v  příbězích. Už jste vydala několik 
knih, pohádky i příběhy. Kdy jste na-
šla čas ke psaní?

V noci, když mám bolesti a nemohu 
spát, tak píšu. Zaměstnám si hlavu 
a nemyslím na bolest. Učím se v tichu 
noci naslouchat tomu, co přes den není 
slyšet. Teď vydávám úplně poslední kni-
hu. Bude se jmenovat Z bouřlivých vod 
do klidné zátočiny a podtitul zní Gesto 
Ježíšovy ruky.

O čem kniha bude?

Hlavně o Ježíšově Srdci a dobrotě Jeho 
lásky. Čerpám také ze zážitků z nemoc-
nic. Budu tam vyprávět taky o vlastní 
klinické smrti.� Ondřej Elbel

DARUJTE Katolický týdeník
Předplatné pro vaše příbuzné, sousedy, přátele a kamarády na celý rok!

Líbí se vám Katolický týdeník? Začí-
náte už pomalu přemýšlet nad dár-
ky pod stromeček? Předplatným 
novin můžete těšit, inspirovat a (in)
formovat 52 týdnů v roce. 

Jak na to? 
Objednávejte na www.katyd.cz 
nebo nás kontaktujte na e-mailu 
predplatne@katyd.cz či telefonicky 
224 250 395. Případně se můžete 
obrátit na redakci poštou na adre-
su Katolický týdeník, Antala Staška 
40, 140 00 Praha 4. 

Dárkové 
předplatné 
O poukaz se jménem obdarované 
osoby si napište na výše uvedený 
e-mail či zavolejte do redakce KT. 
A máte dárek pod stromeček! Poky-
ny k úhradě obdržíte od distributo-
ra Katolického týdeníku. 

Stihnu to? 
S objednávkou neváhejte. Garantu-
jeme vyřízení všech žádostí doruče-
ných do 16. prosince s cenou roční-
ho předplatného 1 040 Kč. 
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Kratce z diecéze
Dcery Božské Lásky zvou na přednáš-
ku sestry Filomény a promítání filmu 
o blahoslavených Drinských mučedni-
cích: sestrách kongregace, které zahy-
nuly za druhé světové války na území 
dnešní Bosny a Hercegoviny. Začátek 
je v neděli 10. 12. v 15 hodin v Marianu 
(Rooseveltova 47, Opava). Po promítání 
zvou sestry na pohoštění a sdílení.

***
Adventní duchovní obnovu se sv. Fran-
tiškem z Assisi pořádá v sobotu 16. pro-
since od 14 hodin biskupské ekocent-
rum HUBERT na Hukvaldech. Program 
povede P. Daniel Vícha.

***
U příležitosti 800. výročí od sestavení 
prvního betléma sv. Františkem vyhlásil 
papež František možnost získat plno-
mocné odpustky v kostelích, o které se 
stará františkánská rodina. Tato mož-
nost platí od 8. prosince do 2. února. 
V naší diecézi působí minorité v Krnově 
a Opavě a františkáni ve Starém Bohu-
míně a v Jablunkově. 

***
Osmisté výročí od prvního betléma si 
připomnělo také ekocentrum HUBERT. 
Školní třídy měly v soutěži za úkol vyro-
bit scénu jesliček z přírodnin a materiá-
lů, které by jinak skončily v koši. Výsta-
vu tzv. Zero waste betlémů si můžete 
prohlédnout na biskupství 20. a 21. pro-
since (od 8 do 16.30 hod.), 30. prosince 
(od 14 do 15.30 hod.) a 2. až 5. ledna (od 
8 do 16:30 hod.)
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nebo nás kontaktujte na e-mailu 
predplatne@katyd.cz či telefonicky 
224 250 395. Případně se můžete 
obrátit na redakci poštou na adre-
su Katolický týdeník, Antala Staška 
40, 140 00 Praha 4. 

Dárkové 
předplatné 
O poukaz se jménem obdarované 
osoby si napište na výše uvedený 
e-mail či zavolejte do redakce KT. 
A máte dárek pod stromeček! Poky-
ny k úhradě obdržíte od distributo-
ra Katolického týdeníku. 

Stihnu to? 
S objednávkou neváhejte. Garantu-
jeme vyřízení všech žádostí doruče-
ných do 16. prosince s cenou roční-
ho předplatného 1 040 Kč. 
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Vstaň a choď staví mosty již deset let 
Sedliště – Narození dnes již dvaceti sed-
miletého mladého muže Jirky Svojanov-
ského přineslo změnu a pomoc několi-
ka stovkám rodin. Jak se to stalo? Kvůli 
předčasnému narození se pohybuje po-
mocí vozíku, a tím se i životní cesty jeho 
rodičů ubíraly směrem ke službě lidem 
s handicapem.

Lenka a Milan Svojanovští, rodiče sedmi 
dětí, opravdově uplatňují své přesvědče-
ní: „Bůh má řešení pro každou situaci“. 
Hledali ho, protože péče o  Jiřího byla 
časově náročná, přičemž oni chtěli, aby 
žádné z jejich dětí nebylo ochuzeno o je-
jich lásku. Vznikl tak projekt VÝZVA, jenž 
začal od osobní asistence přes odlehčo-
vací službu, poradenství po integrační 
klub, který využívá až 200 rodin. Jirka 
rostl, jeho potřeby i potřeby rodiny se 
měnily a rodiče opět hledali cestu, jak 
dál. Bůh je dovedl k dalšímu mezníku. 
Před deseti lety položili základ k ojedi-
nělému společenství s  názvem Vstaň 
a choď.

Vstaň a choď je dnes neodmyslitelnou 
součástí pastorace v diecézi, zaměře-
né na lidi s handicapem. S podporou 
biskupa Františka Václava Lobkowicze 
i současného pastýře Martina Davida se 
toto otevřené společenství snaží budo-
vat mosty mezi jezdícími, což jsou lidé 
s  fyzickým handicapem, a chodícími, 
lidmi bez fyzického handicapu. Pořádá 
duchovní obnovy; duchovně doprová-
zí; pomáhá se začleňováním jezdících 
do farností, do církve; nabízí společen-

ství – buňky milosrdenství v různých 
městech, podporuje jezdící i chodící ve 
službě bližním.

Všichni máme handicap
„Věříme, že všichni mají handicap, ať už 
viditelný, nebo neviditelný. Potřebujeme 
mezi sebou budovat mosty, aby se po 
nich dalo chodit, a  je potřeba kousek 
pokory k uvědomění si, že všichni máme 
nějaký ten handicap, ale zároveň nás ta 

Bez Jirky Svojanovského by Vstaň a choď patrně 
nevzniklo. Foto: Ivana Bužková / ČaV

naše omezení mohou sbližovat,“ shodují 
se Lenka a Milan Svojanovští. Jejich živo-
ty se převážně pohybují v křesťanském 
prostředí a právě zde, díky svému synu 
Jirkovi, jenž je na vozíku, viděli, jak se 
další mladí jezdící křesťané, když vyros-
tou ze školních lavic, složitě zařazují do 
společnosti, práce a i církve. „Jak rostl 
náš syn, zaměřoval Bůh náš pohled na 
mladé křesťany na vozíku, kteří hledají 
smysl života. Byl to začátek nové cesty, 
který začal někde v roce 2012, a jedním 
z impulsů bylo, když jsme viděli, že tito 
lidé začínají být čím dál víc osamocení,“ 
popisuje Milan. „V roce 2012 naše nej-
starší dcera řekla, že by bylo fajn Jirku 
někam vytáhnout. Jeli jsme na Celostátní 
setkání mládeže, kde na podiu vydáva-
li svědectví rodiče blahoslavené Chiary 
Luce Badano s jejími kamarády o jejím 
poslání v jejich životech. Mezi moderá-
tory setkání byla také dívka na vozíku 
a mně se to začalo propojovat. To osa-
mocení lidí na vozíku, kteří mi říkali, že 
když někam přijdou, lidé jim nerozumí, 
neví, jak se zapojit… Viděla jsem, že je 
potřeba začít stavět mosty mezi jezdí-
cími a chodícími. Dostala jsem od Boha 
obraz společenství a šla jsem s tím za 
Milanem. Nějakou dobu jsme společně 
rozlišovali, jestli je to opravdu naše ces-
ta. A když jsme v tom vnímali přínos pro 
našeho Jirku, a tedy i celou rodinu a naši 
manželskou jednotu, pochopili jsme, že 
je to Boží cesta pro nás. Takže zhruba 
po roce Milan řekl: „Tak kde začneme?“ 
Lenka na to: „Letní duchovní obnovou.“ 
Začali tedy sestavovat tým, do kterého 
patří také P. Lukáš Engelmann, farář ve 
Frýdlantu nad Ostravicí. Tomu jsme po-
ložili několik otázek. 	 Jana Praisová

Letošní jubilejní desátý rok chtěli Vstaň-
choďáci oslavit i s ostatními. „Nechceme 
být uzavřená skupina, chceme obdaro-
vávat a stavět další mosty. Části letní du-
chovní obnovy jsme otevřeli veřejnosti, 
která se mohla účastnit mší, přednášek, 
večeru odevzdání s chválami, koncertu 
Pavla Helana, letního kina, připojit se 
k pouti ke kapli se společným agapé 
a programem pro rodiny. Spolupracovali 
jsme s naší obcí, TV NOE atd., s progra-
mem pro rodiny jsme vyrazili i do ZOO.

Pomozte nám se setkávat
Listopadové oslavy s beneficí
„Po listopadovém koncertu Hany Fi-
alové proběhla ještě vernisáž výstavy 
fotografií Jak Bůh staví mosty, které pro 
nás nafotil spolek Člověk a Víra. V pro-
sinci si ji lidé mohou prohlédnout ve 
farním kostele ve Frýdku a je možnost 
si ji zapůjčit. Také jsme pragmaticky 
vyhodnotili, že je naše výročí možností 
pro narozeninový dárek – velké auto. 
Když pořádáme akce, kde je dvacet Manželé Svojanovští.  

Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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Máme být církví, která se stará
Od samého počátku je se společenstvím 
Vstaň a choď také P. Lukáš Engelmann

Jak vás Bůh do společenství Vstaň 
a choď přivedl?

Bylo to v roce 2013, kdy jsem se vrátil 
ze studií a nastoupil do nové farnosti. 
Tehdy mi volala Lenka Svojanovská, že 
na mě dostala tip, jestli bych se nechtěl 
zapojit do týmu a spolupracovat na po-
řádání duchovních obnov pro lidi s tě-
lesným hendikepem a jejich kamarády. 
Protože pocházím z Hrabyně a s lidmi 
s hendikepem jsem se potkával od mala, 
vnímal jsem, že to je něco, co mi dává 
smysl. A co v církvi nějak chybí. Tak jsem 
kývl a nechal se pozvat do nového pas-
toračního dobrodružství.  

Co vám společenství přineslo?

Letní duchovní obnova je zvláštní v tom, 
že má v sobě prvky „klasické duchovní 
obnovy“ (přednáška, rozjímání, mše sv., 
chvíle ticha, sdílení ve skupinkách), ale 
zároveň není možné, aby byla v tichu, 
protože je třeba si hodně vzájemně po-
máhat a projevovat milosrdenství vůči 
sobě navzájem. Každý rok máme nějaký 
silný biblický příběh, kterým se zabývá-
me. Dostal jsem mnoho odpovědí na své 
otázky, na svá hledání. Jako kněz jsem 
při obnově zapojen na 120 % a připa-
dám si opravdu využitý. To všechno mi 
obnova i další setkávání přes rok dalo. 

Prosím, zavzpomínejte na první du-
chovní obnovu VaCH.

Jé, to bylo úplně v plenkách. Od té doby 
jsme se hodně posunuli. Na první ob-
nově nás bylo, tuším, jen šest jezdících 
a něco přes třicet lidí celkem. Uskuteč-

nila se v Sedlištích u manželů Svojanov-
ských doma a měla velmi rodinnou at-
mosféru. Už v dalším roce nás přibylo 
a přibývá doteď, takže se ztrácí rodin-
nost, ale vzniká možnost oslovit a zapojit 
více lidí. Pamatuji si, že už tehdy jsme 
reflektovali témata jako samota nebo to, 
že se s člověkem na vozíku v církvi moc 
s aktivním zapojením nepočítá. 

Kam byste rád ve společenství šel? Co 
je vaše vize?

Dá-li Bůh a bude-li možno pokračovat, 
rád bych byl nadále Božím nástrojem. 
Vnímám, že velkou výzvou je zapojení 
lidí s hendikepem ve farnostech. Na ob-
nově prožijí duchovní vzpruhu, a co dále 
během roku? Jak žijí svůj každodenní ži-
vot a „víru všedního dne“? Jak moc se 
s nimi počítá ve farnosti, kam dojíždí? 

Toto všechno jsou otázky, nad kterými 
přemýšlím, modlím se a chtěl bych pomo-
ci. A pak jsme otevření i pro to, co přijde…

Jaké poselství plyne z díla Vstaň a choď 
i pro ty, kteří s ním dosud nemají zku-
šenost?

Rád bych, abychom byli církvi, která se 
stará! Je velmi lehké někoho zkritizovat, 
odsoudit. Je daleko náročnější sklonit se 
k jeho životní situaci a snažit se pomo-
ci. Viditelný tělesný hendikep umožňuje 
porozumět dynamice i těch na první po-
hled neviditelných hendikepů. Člověk je 
musí přijmout, přijmout zároveň i limity 
svého hendikepu a vnímat, že přesto 
všechno s ním Bůh počítá a že mu není 
lhostejný a že může svůj život naplnit. 
Tohle se můžeme naučit od lidí s těles-
ným hendikepem!� (jap)

P. Lukáš Engelmann (vpravo) sloužil 4. listopadu ve Frýdlantu n. O. děkovnou mši za deset let spole-
čenství. U oltáře sloužil také P. Jindřich Kotvrda (vlevo). Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

jezdících, je velice složité organizovat 
dopravu, protože k nám jezdí lidé z celé 
republiky. Vstoupili jsme tedy do kam-
paně na Doniu (portál www.donio.cz 
na podporu dobrých projektů), kde 
nás lidé mohou v rámci veřejné sbírky 
podpořit pod názvem: Pomozte nám 
se setkávat. Velké auto nám to umožní 
(viz QR kód napravo).

„Lidé mnohdy neví, jak složité je pře-
pravit skupinu jezdících. Když se chtějí 
setkat, do vlaku vezmou jednoho nebo 
dva jezdící. Musíte si o to dopředu po-
žádat a  čekat, jak to dopadne. Když 

jich chce na jeden čas přijet pět nebo 
šest – a u nás se setkává třeba i dvacet 
jezdících –, je pak s přepravou obrov-
ský problém,“ vysvětluje Lenka Svoja-
novská a dodává důležitou myšlenku: 
„Pro každého člověka je krásné, když se 
může setkat s druhým člověkem, zaží-
vat blízkost a přátelství. Když začneme 
stavět most, potřebujeme, aby někdo 
začal stavět i z druhé strany. Těšíme 
se na nové lidi, kteří přijdou a nechají 
se obohatit. Načerpají ve společenství 
kvas lásky a donesou ho tam, kde zrov-
na žijí.“

(jap)
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Čisté ruce, ústa a hlavně srdce
Na sedm desítek mužů a  žen z  naší 
diecézi právě dokončuje kurz Mimořád-
ných udělovatelů Eucharistie. V průbě-
hu kurzu řešili účastníci s lektory také 
téma podávání svatého přijímání na 
ruku, či do úst. 

1. března 1998 vstoupila v  platnost 
směrnice, která v naší zemi povoluje 
přijímání Eucharistie vedle do té doby 
jediného způsobu do úst také na ruku. 
Mnozí tuto možnost přivítali, jiní nao-
pak zaujali odmítavé stanovisko posta-
vené na tvrzení, že se jedná o zneuctě-
ní, které v dějinách nemá obdoby. Tyto 
pohledy často zastávály skupiny spíše 
tradicionalistických věřících a nezřídka 
je podporovali někteří duchovní, což 
vedlo k mnoha zmatkům mezi věřícími. 
Bohužel musíme konstatovat, že i po 
25 letech tato otázka vyvolává u někte-
rých emoce a odmítání, což se ukázalo 
zejména při pandemii.

Nejde o zneuctění
Pojďme se tedy zaměřit na problematiku 
zneuctění jako takovou. Skutečné zneu-
ctění, které by bylo možno klasifikovat 
jako hříšné, musí jít vždy ruku v ruce 
s vnitřním postojem člověka. Pokud chci 
zneuctit Eucharistii, je potřeba mít roz-
hodný úmysl k tomuto činu. Tehdy můj 
postoj bude vypadat takto: Protože chci 
zneuctít, udělám to nebo ono. Abych 
schválně zneuctil, udělám to, co lze za 
zneuctění považovat. Mám-li naopak 
v sobě úctu k Eucharistii a s úctou ji přijí-
mám, nemůže samotná forma přijímání 
zneuctění způsobit. K ukončení objevu-
jících se sporů a  nepochopení v  této 
záležitosti by jistě přispělo, kdybychom 
se všichni zaměřili na hlubokou vnitřní 
úctu ke Kristu přítomnému v Eucharis-
tii a nesledovali s pohoršením to, jakou 
formou kdo přijímá. 

Pochopitelně je nutné vzít v  úvahu 
naprosto konkrétní situace, kdy jeden 
nebo druhý způsob není vhodný. Kupří-
kladu v době pandemie se přijímání do 
úst mohlo stát způsobem šíření nákazy, 
a proto naši biskupové rozhodli o přijí-
mání na ruku. Nepochopitelné pamflety 
a názory o zneuctění, které se začaly 
šířit, určitě nebyly tím, co k úctě přispí-
valo. A k  jednotě, která je viditelným 
plodem Eucharistie už vůbec ne. Ob-
jevovaly se názory, že Pán Ježíš nikoho 

Před svatým přijímáním se máme zaměřit na úctu ke Kristu. Nikoliv na chování ostatních. 		
Foto (z poutní mše svaté v kostele Všech svatých v Místku): Ivana Bužková / ČaV 

nemůže nakazit. To je sice pravda, ale to 
neplatí o knězi, který Eucharistii podá-
vá, nebo o přijímajícím směrem ke kně-
zi. Případy, kdy věřící odmítl Eucharistii 
přijmout, protože na ruku nepřijme ni-
kdy, ukazovaly na nezdravost víry těch-
to lidí. Sice „nezneuctili“ přijímáním na 
ruku, ale zato veřejně pohrdli Kristem 
a  jeho touhou po spojení s námi. Na 
druhé straně může nastat situace, kdy 
je vhodné či nutné namísto přijímání 
na ruku přijmout do úst. Mohou to 
být situace, kdy ruce nejsou čisté, jsou 
poraněné, ovázané, člověk trpí třesem 
rukou či špatným zrakem a podobně. 
Zde jsem sám jako kněz několikrát na 
ruku odmítl podat, když jsme viděl, že 
ruce jsou nevhodně znečištěny. Tvrdit 
však, že samotné přijímání na ruku je 
cestou ke zneuctění, protože jen kněz 
má „ruce posvěcené“, je nepochopením 
daru, kterým se nám Kristus v Eucha-
ristii dává. Dovolím si zde položit jednu 
otázku. Jsou-li ruce člověka nevhodné 
k přijetí Eucharistie z důvodu zneuctění, 
jsou ústa stoprocentně čistá? Nemyslím 
zde hygienu fyzickou, ale čistotu vnitřní. 
Nejsou ústa člověka tím, z čeho vychází 
více hříchů, než ze samotných rukou? 
Jsem přesvědčen, že po mši svaté, když 
se lidé mezi sebou baví a probírají vše 
možné i nemožné, rychleji zhřeší ústy 
a jazykem než rukou. Ze stejných úst, do 
nichž přijímám Krista, často vycházejí 
slova a řeči, které by on sám určitě nikdy 
nevyslovil.

Vezměte a jezte
Ke všemu zde řečenému bych rád do-
plnil ještě biblickou zprávu o první mši 
svaté. Ježíš Kristus řekl: „Vezměte a jez-
te,“. Sám lámal a podával učedníkům. 
Stejně tuto praxi zavedla i první církev. 
Z  toho všeho plyne, že lidé brali pro-
měněný chléb do svých rukou. Co však 
bylo důležité, byla vnitřní niterná úcta 
k tajemství eucharistie, nikoli disputace 
a hádky, jak se má přijímat. 

Zneuctít je tedy možné jak přijímáním 
na ruku, tak do úst. Záleží na úmyslu, 
čistotě nitra a vnitřní touze člověka. 
Forma však nikdy nesmí stát v cestě při-
jetí. Zdravá spiritualita se projeví tím, 
že ačkoli přijímám jedním způsobem, 
v případě nutnosti nemám problém při-
jmout jinak, protože Kristus je pro mě 
více než forma přijímání. Samozřejmě 
je potřeba udělat vše pro to, aby nedo-
cházelo k lehkovážnému a neuctivému 
zacházení s Eucharistií a aby se zabrá-
nilo situacím, kdy například Eucharistii 
někdo odnese namísto přijetí. Dodržuje-
-li však přijímající i podávající zásady 
dané církví, těmto situacím lze snadno 
zabránit.

P. Daniel Vícha

Rubriku Tajemství víry můžete spo-
luvytvářet svými dotazy:

Pošlete nám své otázky ze života víry 
nebo diecéze na e-mail: okno@doo.cz
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KNIHOVNIČKA

Knížky pro tátu, vnouče i kamarádku

Darujte svým blízkým píšťalu z katedrály

Všichni na palubu
Komiks o svatých

ilustr. Bruno Dolif

Příběhy svatých v ko-
miksovém provedení 
je už léty osvědčený 
žánr. Nová kniha ital-
ského kreslíře Dolifa 
jich nabízí celou řadu. 
Děti se v  zajímavé 
zkratce dozvědí, kdo byli a kdy žili svatý 
Mikuláš a Tarsicius, František z Assisi, Filip 
Neri, Ignác z Loyoly, Karel Boromejský, Don 
Bosco, Terezie z Lisieux, ale i svatí naší doby, 
jako Matka Tereza, odvážný bojovník proti 
mafii otec Puglisi nebo nedávno blahořeče-
ný Carlo Acutis.
Vydalo nakladatelství Doron, 200 stran

Advent ve starém domě
Hana Pinknerová, Adéla Jaworek

Předvánoční kniha, již je možné (ale ne 
nutné) číst jako adventní kalendář pro 
věřící i nevěřící: to je novinka od osvěd-
čené autorky Hany Pinknerové. Tentokrát 
k psaní přizvala i svou dospělou dceru.

Obyvatelé starého domu z příběhu se vel-
mi podobají nám. I my – tak jako hlavní 

hrdinka knížky, las-
kavá a mezi sousedy 
oblíbená Alice – zaží-
váme před Vánoci vel-
ká očekávání, radosti, 
námahu i  zklamání. 
I my někdy sbíráme 
odvahu, než druhým 
projevíme náklonnost 
a lásku. I nám se v ži-
votě dostává něžných 
poselství, že dobro se 
skrývá v každém z nás. Knížka mezi řádky 
obsahuje i spoustu adventních tipů. Od ná-
vodu na vlastní adventní kalendář přes pří-
pravu charitativního bazaru až po rady, jak 
udržet přátelské vztahy se sousedy. Může 
se jednat i o pěkný dárek pro kamarádku, 
která do kostela běžně nechodí. Knížka to-
tiž o víře výslovně nemluví, ale přesto z ní 
křesťanská naděje přímo čiší.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 176 stran

Být otcem znamená...
Martin Steffens

Vybrat vánoční dárek 
pro tatínka bývá čas-
to zapeklitý oříšek. 
Jedno řešení se ale 
nabízí v krátké knize 
francouzského učite-
le, novináře a spisova-
tele Martina Steffen-
se. Obsah se skládá 
z kapitol dlouhých maximálně dvě stránky. 
Autor – sám otec rodiny – v nich předkládá 
své hloubavé i lehce humorné úvahy o růz-
ných aspektech otcovství.
Vydalo nakladatelství Doron, 140 stran.

Nové knihy s diecézní stopou:

P. Albín Jaroslav Kvita SDS
Věrný svému povolání životem i smrtí

P. Jan Larisch

Ostravský kněz a cír-
kevní historik P.  Jan 
Larisch si k  životní-
mu jubileu nadělil 
další knihu, která ma-
puje osobnosti z his-
torie katolické církve 
na pomezí Moravy 
a Slezska. Tentokrát 
píše o salvatoriánovi 
Albínu Kvitovi, který 
se narodil roku 1915 v Rybím na Novojičín-
sku. Jeho životní pouť v roce 1961 ukončilo 
tvrdé komunistické věznění.
Vydalo Biskupství ostravsko-opavské, 60 stran

Perzekuce mužských řeholí komu-
nistickým režimem 1948–1964
Vojtěch Vlček

Historik Vojtěch Vl-
ček shromáždil na 
jednom místě po-
znatky svého dok-
torského výzkumu 
o  pronásledování 
řeholníků v  komu-
nistickém Českoslo-
vensku. Neopomíjí 
ani své rodné Ostravsko a pouští se také 
do srovnávání s jinými zeměmi socialis-
tického bloku. � (one)

Vydala Ostravská univerzita a ÚSTR, 556 stran

Ostrava – Hezkým vánočním dárkem 
může být i  kousek varhan. Alespoň 
symbolický.

Příběh obnovy největších ostravských 
varhan, které se budou stěhovat do naší 
katedrály, se začíná rozvíjet. V tuto chví-
li objednáváme z Německa hrací stůl.

Vaše dary nás přibližují k cíli. Adoptujte 
svým blízkým píšťalu a  jako poděko-
vání vám zašleme dárkový certifikát 
vystavený na jméno toho, pro koho 
chcete píšťalu adoptovat. Při adopci 
píšťal od 5000,- Kč obdržíte jako dárek 
kromě certifikátu také funkční maketu 
varhanní píšťaly. Vše najdete na webu: 
www.varhanyproostravu.cz.	 (one) Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  pro-
sinci? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Farní stánek na adventních trzích
Karviná – Karvinští farníci se rozhodli 
zapojit do městských adventních trhů. 
A přiblížili se tak i sobě navzájem.

Vstupujeme do adventu, období vnitřní 
přípravy na příchod Ježíše o Vánocích, ale 
také na konci časů. Pro mnohé z našeho 
okolí se však advent pojí na jedné straně 
se stresem ze shánění vánočních dár-
ků a z úklidu, na druhé straně s krásně 
osvětlenými vánočními trhy ve městech, 
svařákem u stánku a různými domácími 
i nedomácími výtvory, které si mohou 
koupit. Právě do oné atmosféry vánoč-
ních trhů na náměstí jsme se letos ve 
farnosti Karviná rozhodli vstoupit. Před 
necelým rokem se zrodila myšlenka, že 
bychom mohli vyjít s kůží na trh a během 
vánočních trhů prezentovat naši farnost. 
Povedlo se. Během druhého adventního 
týdne budeme mít pronajatý stánek na 
náměstí.

Přípravy se ujaly naše maminky, které 
v neděle chystají slůvko pro děti. Již od 
září se spolu s dalšími dobrovolníky z far-
nosti schází na pravidelných tvořivých 
dílnách, během nichž vyrábějí věci, které 
budou v našem stánku k prodeji, např. 

macrame postavičky, svícny, různé ozdo-
by. Kromě prodeje těchto věcí a prodeje 
pohlednic plánujeme mít přímo u stánku 
na náměstí malou tvořivou dílnu pro děti 
a také Ježíškovu poštu s malou zvonič-
kou. Děti tak budou mít příležitost napsat 
a odeslat dopis Ježíškovi. 

Od začátku plánování této aktivity jsme 
měli jasno ve využití výtěžku z prodeje 
v našem stánku – pomoc nějaké karvin-
ské rodině s nemocným dítětem. Hledali 
jsme, až jsme nalezli. Celý výtěžek z pro-
deje tak poputuje k Adélce, Karolínce 
a Miriamce, dívenkám se vzácným one-
mocněním. Adélka trpí genetickou vadou 
zvanou Progerie, která se projevuje mimo 
jiné tím, že její tělo stárne 8x rychleji než 
u ostatních lidí. Dvojčata Karolínka a Mi-
riamka trpí také genetickou vadou, kvů-
li níž jsou mentálně i fyzicky na úrovni 
několikaměsíčního dítěte, i když již mají 
14 let. Všechna tři děvčata potřebují fi-
nance na léčbu a rehabilitaci.

Hlavním cílem této farní aktivity je veřej-
ně prezentovat naši farnost, vyjít mezi 
ostatní obyvatele města a nabídnout jim 
křesťanský pohled na Vánoce. Chceme 

ukázat, že svátky Božího narození jsou 
obdobím radosti, vděčnosti, společně trá-
veného času (třeba při vyrábění ozdob), 
ale také pomoci lidem kolem nás. V této 
chvíli jsme plni očekávání, jak se naše 
akce povede. Nicméně již nyní vidíme 
pozitivní efekt ve společném setkávání 
farníků při výrobě věcí či v kontaktu s po-
třebnými rodinami.� Tereza Ondruszová

Foto: farnost Karviná
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P. Josef Plasuń (1797–1864)
V tomto čísle Okna se vrátíme o dvě sto-
letí nazpět a budeme se pohybovat ve vý-
chodní části ostravsko-opavské diecéze. 
Budeme totiž sledovat životní osudy kně-
ze „plaché povahy v každém ohledu“, od 
jehož úmrtí uplyne v lednu 160 let.

Narodil se 18. dubna 1797 v dnešní pol-
ské Strumieni a při křtu dostal jméno 
Josef. Jeho studijní léta jsou tak trochu 
zahalena hávem tajemství, první zřetel-
nější stopu nacházíme až v Brně, kde 
v březnu roku 1817 ukončil první ročník 
bohosloveckých studií. 

Na den Nanebevzetí Panny Marie léta 
Páně 1820 přijal z  rukou brněnského 
biskupa Václava Urbana rytíře Stufflera 
svátost kněžství a poté putoval na svou 
první kněžskou štaci do Fryštátu. Zde se 
nesmazatelně zapsal do dějin farnosti při 
nebývalé osobní angažovanosti během 
požáru kostela Povýšení svatého Kříže, 
který tento bohostánek, jakož i město 
zachvátil 6. května 1823. Spolu se svým 
farářem P. Mateuszem Opolským vynáše-
li po boku ostatních z hořícího chrámu 
vše, co se dalo: nejen obrazy, sochy či 
liturgické oděvy a náčiní, ale též oltáře, 
zpovědnice, křtitelnici a lavice. Na pro-
stranství před kostelem pak vykonali ka-
jící pobožnost za zachránění města před 
zhoubným živlem. Kostel byl sice natolik 
poškozen, že se muselo přikročit ke str-
žení jeho střechy (a pozdějšímu nahra-
zení novou) citelné přestavbě, nicméně 
prakticky vše z jeho vnitřku se podařilo 
z ohnivých spárů vyrvat.

Poté, co v roce 1826 odešel na věčnost 
bohumínský farář P.  Antonin Johann 
Chrobotschek, byl P. Plasuń jmenován 
jeho nástupcem. Za pětadvacet let svého 
působení v tomto městě toho stihl do-
cela hodně – opravil kostel a faru, jež se 
nenacházely zrovna v nejlepší kondici, 
a nepřímo se zasloužil o vznik dnešního 
Nového Bohumína, a tím i stejnojmenné 
farnosti. Jak k tomu došlo?

Vídeňské úřady se tehdy rozhodly vést 
železniční trať i přes Bohumín a situovat 
do tohoto města pochopitelně nádraží. 
To však mělo být umístěno na farních 
pozemcích, které by tak byly rozděleny. 
Tyto i jiné důvody vedly P. Josefa, aby se 
proti záměru postavil.

„Tehdy zatroubil do útoku proti železnici 
místní farář Josef Plasuń a záhy získal na 

svoji stranu i bohumínské měšťany,“ píše 
ve své publikaci Bohumín 1847–1947 Jan 
Jakvert. „Ti ustavili deputaci v čele se jme-
novaným farářem, která odjela do Vídně, 
dostala se až na císařskou audienci a cí-
sař Ferdinand V. Dobrotivý nakonec vy-
hověl jejich naléhání a rozkázal, aby byla 
zamýšlená trasa železnice odchýlena asi 
o 3,3 km jižně od města Bohumína.“ Na 
bažinatém území tak vznikla nová osada 
nazvaná Šunychl-Bohumín-nádraží.

Léta Páně 1851 se vrátil na fryštátskou 
faru poté, co ji na vlastní žádost opus-
til P. Josef Dostál. V dalších letech se mu 
dostávalo různých poct v podobě funk-
cí, jimiž byl církevní vrchností pověřo-
ván: vratislavským sídelním biskupem 
Msgre Melchiorem kardinálem Diepen-
brockem byl jmenován děkanem fryštát-
ského děkanství, dále se stal dozorcem 
školního distriktu, biskupským komi-
sařem, prosynodálním examinátorem 
a konzistorním radou při manželském 
soudu pro rakouskou část vratislavské 
diecéze (značnou část území, do nějž tato 
diecéze spadala, patřila Prusku) se sídlem 
v tehdy ještě nerozděleném Těšíně.

P.  Plasuń platil za polského vlastence 
a jako takový vydal roku 1857 za vlastní 
peníze polský kancionál z dílny zebrzy-
dowického faráře P. Antona Janusche. Ale 
nestál za tím polský patriotismus, proč 
3. ledna 1861 obdržel vysoké státní vy-
znamenání Kaiserlich österreichischer 
Franz Joseph-Orden aneb Řád Františka 
Josefa, jenž se udílel za zásluhy. Ty byly 
nemalé.

20. ledna 1864 jeho zásluhy zhodnotil 
i spravedlivý a milosrdný Soudce, ten 
den totiž fryštátského faráře a děkana 

jménem Josef Plasuń povolal před svůj 
trůn. Slavné vzkříšení očekává v hrobě 
po pravé straně bočních dveří filiálního 
kostela sv. Marka v Karviné, kam bylo 
jeho tělo uloženo po pohřbu, jehož se 
zúčastnilo více než šest desítek kněží.   

Libor Rösner

Farní kostel v Karviné-Fryštátě zachvátil 6. května 1823 požár. Vnitřní vybavení se podařilo zachránit 
také díky statečnosti P. Plasuně (vpravo na portrétu na fryštátské faře). Foto: Otevřené chrámy

Mše za zemřelé kněze bruntál-
ského děkanátu

Ve středu 15. listopadu se v Bruntálu 
sešli kněží i laici z děkanátu k modlitbě 
za zesnulé duchovní, kteří v  oblasti 
sloužili. Vzpomněli třeba P. Bohumila 
Měchuru, kterému jsme se na této 
straně věnovali v lednu. � (one)

Dny otevřených dveří na oder-
ské církevní škole
Srdečně zveme všechny zájemce o pe-
dagogické a zdravotnické obory na led-
nové dny otevřených dveří ve čtvrtky 
11. a 18. ledna v době od 10 do 19 hodin. 
Přivítá Vás náš sbor Datio. Více infor-
mací najdete na webu: www.cssodry.cz

Pavla Hostašovská, ředitelka



Svatý Martin se přijel podívat také na poutníky do Krnova. Poutní mši tam sloužil generální vikář Jan Czudek. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra

Hukvaldské ekocentrum HUBERT hostilo v sobotu 4. listopadu workshop, jak lépe zdobit kostely. Foto: Michaela Gavláková / Člověk a Víra

Centrum pro rodinu chystá novou sérii akcí pro mladé manželské páry. První vlaštovkou byl seminář ve Frýdlantu n. O. Foto: Ivana Bužková / ČaV

Součástí BISCUPU (tedy setkání mladých s biskupem Martinem) byla i modlitba za město Fulnek na zasněženém náměstí. 
„Kdo se dívá na Star Dance?,“ ptá se biskup Martin účastníků setkání mládeže na fotografii napravo. Foto: Sebastian Mira / ČaV


